

盐都区潘黄街道仰徐村

文明为笔,绘就安居乐业幸福画卷

□记者 宋晓华

在我市西郊,有一座凭借“全国文明村”金字招牌闻名遐迩的村庄——盐都区潘黄街道仰徐村。从现代化的集中居住点,到创新的“道德银行”实践;从书香四溢的阅读活动,到温暖人心的志愿服务传递,仰徐村以文明为笔,精心绘就百姓安居乐业的幸福图景,用实际行动诠释乡村振兴的文明底色。

安居家园 绘就宜居新篇章

沿着宽敞整洁的柏油路,记者走进仰徐村村民集中居住点。统一规划的二层小楼整齐排列,家家户户门前小菜园与小花园相映成趣。蔷薇花攀着篱笆肆意绽放,瓜果藤蔓在竹架上随风摇曳。85岁的村民徐荣昌正坐在自家小院侍弄花草,见到记者采访,热情招呼:“快进坐坐!现在住独门独院,既能养花种菜,又能和老伙计们串门聊天。晚上健身公园里路灯一亮,我们就去散步、跳广场舞,日子太舒坦了!”

为切实改善村民居住条件,仰徐村高标准建设集中居住区,在提升群众幸福感、满意度的同时,积极引导村民爱环境、讲文明、树新风。村里陆续完成347户居民厕所“三格式”改造并全部接入污水管网,对109户民房进行出新提升,建成农民健身公园,完成4条河道及桥梁整治;换装主道路路灯79盏,安装小区太阳能路灯137盏,拆除违建和“绿皮房”38处共600平方米,清除违法小种植75处,将18亩小菜地全部分配到户;铺设与城市联网的6.5公里污水主管网,实施11.13公里污水支管网和弱电线路地埋工程,同步推进小区道路出新、绿化补植提升等工作。

如今,这里已然成为生态宜居的美

丽乡村样板。漫步村中,“美丽庭院”倡议公示牌随处可见,家家户户比整洁、赛文明,形成共建共享的良好氛围。

道德银行 涵养文明新风尚

在仰徐村新时代文明实践站,“道德银行”展板格外醒目。“道德银行”储蓄员严敏敏介绍道:“我们把村民参与志愿服务、做好人好事、践行移风易俗等文明行为转化为积分,这些积分不仅是评选‘十星文明户’的重要依据,还能兑换生活用品。”

翻阅“道德银行”积分台账,垃圾分类、邻里互助、家风建设等内容均细致评分。一名刚用积分兑换到色拉油的村民感慨:“没想到做好事还能‘存钱’,大家都争着当模范!”

仰徐村党总支充分发挥党建引领作用,于2003年在全市首创村民“道德银行”,通过抓党风带民风、以民风促乡风,推动全村各项事业协调发展。历经22年实践,仰徐村精神文明建设水平与社会文明程度持续提升。

“道德银行”不仅是积分管理平台,更是乡风文明建设的创新载体。村里依托这一平台,开展“道德模范家庭”“五好家庭”等评选活动,定期公示表扬先进典型。在其激励下,越来越多村民主动投身志愿服务,崇德向善、见贤思齐的氛围愈发浓厚。村民张大姐笑着说:“现在大家都抢着做好事,攒积分、评星级,比学赶超劲头十足!”

书香浸润 点亮精神新生活

在仰徐村新时代文明实践站的“爱阅读爱生活”阅读分享活动现场,村民们围坐一堂,分享读书心得,交流人生



村民集中居住点路面干净整洁,环境优美舒适。记者 宋晓华 摄

感悟。这样的阅读活动每周都会如期举行。为丰富村民精神文化生活,仰徐村不仅建设了农家书屋,还依托新时代文明实践站开展理论宣讲、技能培训、文化惠民等活动。实践站内书画室、棋牌室、健身房等功能室一应俱全,满足不同年龄段村民的文化需求。

“阅读不仅能增长知识,还能滋养心灵。”参与活动的村民刘先生表示,“以前农闲时大家聚在一起打牌,现在都爱来书屋看书、参加活动,生活充实多了。”除阅读分享外,村里还组建文艺志愿服务队,自编自演快板、小品等节目,将党的政策、文明新风融入其中,以群众喜闻乐见的形式传递正能量。

志愿服务的“红马甲”也是村里一道亮丽风景。记者跟随志愿者入户宣传垃圾分类时,村民周大爷主动加入:“环境好了,大家责任感更强了!”

绿色金融更普惠

(上接1版)通过对我市4740家小微企业碳排放数据采集,将污染、能耗等环境友好度指标纳入融资决策因素,有效引导小微企业提升绿色发展理念,加快绿色低碳转型。

同时,中国人民银行盐城市分行积极发挥货币政策工具的激励作用,用好政策激励资金,构建再贷款、再贴现资金与“微绿贷”系列信贷产品联动的管理模式,创设“微绿融”“微绿贴”政银产品,单列15亿元额度支持普惠型绿色主体发展。

聚焦“三农” 绘美乡村新图景

“改造前的养殖区设施老化,尾水处理不达标。农行资金到位后,我们迅速启动高效虾塘升级和尾水治理工程,未来这里将建成1.5万亩智能化养殖区,解决环保难题的同时还将亩产效益

普惠金融更绿色

提升50%以上。”大丰区海茂渔业开发有限公司相关负责人说。

大丰区拥有得天独厚的海洋资源与成熟的南美白对虾产业链,但传统养殖模式面临塘口老化、尾水污染、设施简陋等挑战。为破解发展瓶颈,农业银行盐城分行主动对接地方政府规划,为大丰区海茂渔业开发有限公司水产养殖区升级改造项目发放贷款3.2亿元,助力当地渔业向集约化、智能化、生态化迈进。

今年以来,我市金融系统全力服务“三农”绿色发展,助力乡村全面振兴。中国人民银行盐城市分行聚焦农村生产方式变革,支持减污降碳扩绿发展,研究绿色信贷助力农业发展方式转型,大力发展循环农业,控制农业面源污染,推动农作物秸秆等生物质清洁能源开发利用。

同时,围绕宜业宜居和美丽乡村建设,引注金融“活水”。中国人民银行盐

着眼民生 助力绿色低碳好生活

半价乘公交、支持新能源汽车消费、带动低能耗家电产品销售、推动绿色家装……群众日常生活中,金融支持绿色消费无处不在。

在中国人民银行盐城市分行的政策引导下,我市银行机构通过产品创新、政策激励和场景拓展,构建了多层次、广覆盖的绿色金融服务体系,持续推进绿色消费、低碳建筑、清洁交通等

领域的可持续发展,有效激发市场活力,助力低碳型社会建设。

各银行机构推出“随e贷”“闪电贷”等消费信贷产品,探索对消费端的绿色低碳行为引导,不断提振消费暖市,实现金融赋能惠民生。通过数字支付享满减、消费券补贴、消费贷款利率优惠等多种优惠促销活动,加大对空调、冰箱、洗衣机等低能耗家电产品的支持,带动消费超4.6亿元。同时,大力支持绿色家居消费,对星级绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑的项目,因地制宜打造“绿色按揭+绿色低碳建筑”模式,为绿色建筑发展提供金融支撑。

此外,在绿色出行方面,我市银行机构还开展“云闪付半价乘公交”活动,2024年累计体验人次110万。大力支持新能源汽车消费,引导金融机构发放新能源汽车分期贷款9061笔,金额10.71亿元,推动群众绿色出行。

省作协“作家回家”暨扬子江笔会活动在亭湖启动

本报讯(记者 王谷雨)湿地之心,诗意鹤乡。昨天上午,省作协“作家回家”暨“盐风海韵”2025年度扬子江笔会活动在亭湖启动。胡弦、刘立云、大解、娜夜等鲁迅文学奖得主及《诗刊》《十月》《作家》等文学名刊主编走进亭湖,开启一场精彩纷呈的文学之旅。

扬子江笔会是省作协精心打造的重要文学品牌活动,既是全国文学名家互动交流的平台,更是一场“诗与远方”的生动邂逅。此次启动的“盐风海韵”2025年度扬子江笔会活动,聚焦盐城“四色”文化,既有以“硝烟中的缪斯”为主题的抗战诗歌漫谈,也有文学与生态互融互文的沉浸式体验,以文学审美弹奏扣人心弦的生态篇章。

“盐城给我留下两次深刻的印象,60年前,我才11岁,就在一首‘骑马上盐城,盐城有位董加耕……’的诗中知道了盐城,并让我对盐城充满向往之情;20世纪80年代,我有机会来盐城采访。这片土地独特的人文风貌,给我留下挥之不去的印象。”《解放军文艺》杂志社原主编、鲁迅文学奖得主刘立云感慨他与盐城的结缘,并期待这次笔会活动,能以自己的文学创作致敬盐城这片土地

的英雄气息与生态气质。近年来,亭湖区先后承办“湿地之恋”生态文学周、潮间带生态文学周、长三角生态环境宣教联盟生态文学座谈会等较有影响力的文学活动,吸引更多知名作家来此采风创作,为生态文学书写打开了新视野和新空间。

“将‘作家回家’系列活动重要一站放在盐城亭湖,正是基于对这片土地深厚的历史积淀和独特文学传统的高度重视。”省作协党组书记、书记处第一书记郑焱希望通过这次活动,让更多知名作家深入盐城、感知盐城,在这片热土上发现新素材、触发新思考,创作更多反映时代气象、展现人民风貌的精品力作,攀登文学新高峰。

“名家名刊面对面”座谈会作为省作协“作家回家”的系列活动之一,与会文学名刊主编通过对50余篇盐城作者原创作品的品评,将优质的文学资源带到基层,活动现场有着浓厚的文化氛围和人文关怀,大家敞开心扉,碰撞灵感火花。参加座谈会的盐城作家表示,地方作家在与全国名家名刊面对面交流学习中,不仅开阔眼界,提升境界,激发了创作热情,更感受到文学的力量和温度。

“结瓣同行”完成患者筛查4000多人

本报讯(记者 陶秋凤 实习生周雨婷)“是你们给了我们第二次生命,现在身体有力气了,日子也有盼头了。”近日,面对“慈心善助·结瓣同行”项目救助对象回访慰问团队,阜宁县公兴镇73岁老人许扣英连连感谢。

“慈心善助·结瓣同行”慈善救助项目,由市民政局、市卫健委、市慈善总会联合组织发起,2021年启动,市三院为定点治疗医院,免费救助经济困难家庭的瓣膜心脏病患者。项目自实施以来,不断扩大救助范围。2023年8月,专项救助跨越天山抵达新疆察布查尔县,帮扶察布查尔县

各族群众。截至目前,“慈心善助·结瓣同行”项目累计完成患者筛查4000多人,成功救治40名患者,支出救助资金51.13万元。

此次回访由市慈善总会、市第三人民医院联合开展。回访过程中,医护人员、慈善工作者组成的慰问团队携带专业设备走访多位患者。回访团队每到一户,都与患者促膝长谈,细致询问术后康复进程与家庭生活近况。随行医护人员现场为患者进行听诊、血压测量等检查,并依据患者的最新检查指标动态调整康复方案。

为滋养当代的文化源泉。
多元共生的城乡历史文化保护传承体系正在盐城构建。当草堰古闸以整体面貌重获新生,当沙井头遗址揭开盐渎古城面纱,盐城以科学保护与活化利用的双轮驱动,让沉睡的历史资源焕发出时代生命力。



我言新闻客户端二维码

登录观察微信二维码

节能低碳

绿色出行

